

CÍSAŘOVNA ALŽBĚTA.

Román od Viléma Burše.

"Chystal se právě proti republice, když mu zamlouvaná jeptiška vrazilá dýku do srdce!" bulet opat lid.

"Slyšiti tuto zprávu?" tážala se Gitta svého manžela.

"Slyšim, ale neberme ji na vědomí," odpovídal Eskobedo.

"A sestra Julie má nevinou trpěti?"

"O jednu jeptišku více či méně — to je již jedno!"

"Víš, kdo jest tato sestra Julie?"

"Nevim."

"To jest ona Maďarka, má přítelkyně, s kterou jsi mne sem z Monaka přivezl..."

"Ubohé dítě, jak jí lituji."

"Neptištu, aby jí nevinu ubližovali!"

"Co chceš učiniti?"

"Jsi můj choť, lid myslí svou jde za tebou, ty mne snadno uhájíš. Pádu a přiblížím se."

"Kde?"

"U Karmelitánek."

"Nečíhá toho. Sestra Julie může dokázati svou nevinou."

"Nejmenovala mne a tím již mě štěstí. Štěstí mne s obětováním svého života... Mochu tedy společněhati se na tvoji ochranu?"

"Oh, Gitto, ty se ještě můžeš tak ptáti? Mě jméni, můj život — všecko je tvé!"

"Tedy pojď, doprovod mne ke Karmelitánek. Čiž tak, jakobys ty chtěti mluvit s Julií."

"Pojďme... Lid beztoho jest netrpělivý, bude moci pobídniti dnešního dne aspoň novějši senace."

Eskobedo vedl svou choť pod paží do kláštera Karmelitánek.

Nahore v prvním patře, před vzešením, byli shromážděni kněží a jeptišky. Na chodbě pak ve výklenku rozpalovali jeptišky nad ohněm čtyřhrannou železnou desku.

"K čemu to?" tážal se generál, ukazujce na tuto desku, napolo již červenou.

"Podrobíme sestru Julii zkoušku," odpovídala jedna z jeptíšek.

"Kterak?"

"Předejítkrátě bosa po řevěvance. Nespáí-li se na nohou — jest nevinou!"

"Zhlédnili jste se?" zvolal Eskobedo pobouřen.

"Prosím, pane generále, to jest prastará zvyk v našem kláštere. Nevinou chrání Bůh a číof k vůli nim divy!"

"Přiveďte sem sestru Julii!" nařídil generál.

Přitomný zástupce zavražděného pokynul vznešlé jeptišce, aby hřihnu dívku přivedly. Eskobedo jí před rozpalenou železnou deskou nezachránil, ať se nestračují o to!

Julie vyšla ze dveří žalostně bledá, v okovech, bezvládná, jako mrtveho. Tímto zrakem se podívala na svou choť.

Když spatřila Gitta, objevil se na bledých tvářích jejích náhlý ruměnec naděje.

"Mlád sestro," pravil Eskobedo hlasem zvučným, "raťte mneovati toho, komu jste dala klíč k tajné chodbě. Obviněn váš jest těžké, nemohu připustiti, abyste nevinou trpěla."

"Páne generále," odpovídala Julie tise, "přisahala jsem, že do týdnou osobu nikdy neprozradím. Považujte mne za vrata otce Michala — ale přisahy své nikdy nezruším."

Gitta rozstáhla ruce k objektivu a tak se k Julii blížila.

"Děkuji ti, drabá přítelkyne," pravila Gitta prudce, "ostatní již leknou já!"

Přitomná kněžka z jeptišky pohlédla s napjatou zvědavostí hned na Gitta, hned na trpělici Julii.

Gitta obrátila se k jezuitům a pravila:

"V noci jsem se dověděla, že otec Michal chce mého choť se vinně potupiti a zničit. Chtěl to učiniti na základě listu, jež učil niti lidé falešně a zlovolně. List tento musila jsem si státi co státi opatřiti. Klášter jezuitů byl zavřen. U Karmelitánek byla jsem známá a věděla jsem, že sestra Julie opatruje tajný klíč; prosila jsem tedy Julii, jež srdce se nade mnou utroulo — a pustila mne tajnou chodbou."

Gitta z hubička si vydechla a pokračovala:

"Stanula jsem před otcem Michalem. V noci, samotná! Na kolekou prosila jsem ho o onen list, jež špatnost dala napsati. Otec Michal vymásl se mně do očí."

Přitomní se zatajeným dechem naslouchali vypravování mladé, odvěrné paní.

"Nuže," pokračovala Gitta, "byla jsem rozhodnuta, že i za cenu své cíli si listinou tuto opatřím. A když jsem kněži pohlédla do tváře, scetřivil se obáv. Ah, myslila jsem si, takového muže mám potřebovat jako obličej!" Pro

KAPITOLA 30.

Třetí...
 "Již osmý den jsem zde skryt v látech lokajských a dýchám jako stejně dalecí jako dřív." řekl Bazaine se smíchem Citto. "Jest šest dní a vrátím se do Queretaru, odtud pak s armádou francouzskou do Palíte. Má krásná milá — přičiž se, aby zde bylo v šestí dnech císařství — sice se shledáme již jen v Palíte!"

"Zatím jste již trpčivost, ač můžete nahlédnouti, že všechny tyto zmatky a pobouření já jsem způsobila. Otec Michal jest již mrtev, lid rozdělil se na dvě strany: jedna provolává slávu choťi Eskobedově, druhá volá smrt na její hlavu. Altamira, bývalý náš přítel, spřátelil se s Miramonem, císařská strana mlčí a nepokojně čeká, republikáni pak křiči na prázdno... Dnes došlo na třetího!... Eskobedo vykrouzil mně z rukou, pátera Michala probodil, ale třetí rozhodne a, vy, pane generále Bazaine, v šestí dnech budete císařem!"

"Kdo jest onen třetí?"

"Kdo jiný, než Miramon! Požádal mne na dnešní odpoledne o návštěvu v červeném domě. Miramon jedná velmi rozvážně, neměi odvahu, aby sám ke mně přišel. Zve mne — a co myslíte: vrátím se bez vítězství? To není možně! Miramon chystá se k státnímu převratu!"

"Miramon vás také miluje?"

"Ano."

"Nuže, jen vzhůru, ku předu! Smělemu přeje vítězství, možná, že i na vás se hodí toto přivlívi. Dnešního večera však sám bych se k vám pozval. Až se vrátíte od Miramona, vzkázatě mně, dnes bavíme se při čaji samí!"

"S radostí vám obětuji večer, však beztoho musíme si o mnohem, velmi mnohem promluvíti."

Citta se odebrala do červeného domu vyhledati Miramona.

Miramon uvalil nebezpečnou dobrodružniji v salonku vedle své pracovny.

"Tu jsem," pravila Citta a padla do lenočky.

"To znamená tolik," odpovídal Miramon, "že odhodlala jste se vyslyšeti mou prosbu."

"Nikoli. Vy, pane presidente, požádali jste mne o mou ruku. Nemohu vám jí dáti, protože si na ni čini nárok sám císař."

"Jakž? Císař... Zdá se mně, že se pamatují na jistý výstup ve staně... Tedy jsem se na vás velice hnal," Citto!"

Citta tážavě pohlédla na Miramona.

"Můžu se tedy spolehnouti na to, že dáte provolati císařství?"

"Ano, můžete, ale smím i já pak doufati, že francouzské vojsko nevytáhne z Mexika, pokud nebude císařský trůn upevněn."

"To vám mohu jmenem Bazainovým slibiti."

"Jste důvěrná známa s generálem Bazainem?"

Citta se usmála.

"Vy se ptáte na to?... Co chcete na Bazainovi?... Všecko vám na něm vymohu, co se má státi v zájmu císařství."

"Rád bych od něho měl slib."

"Jakž?"

"Je-li stoupencem císařství a zůstane-li v Mexiku, bude-li císařem..."

"Bazaine vám tento slib nedá. Ale mohla bych dokázati, že se objeví zde v červeném domě s jeho honou promluvi k lidu — v zájmu císařství."

"A kdyby bylo generále třeba ještě dnes?"

"Bude tedy."

"Jest tedy na blízku."

"To jest mě tajemství."

"Dobře, nepřátrám, kde se generál Bazaine zdržuje. Budte tak laskava, napíste mu několik slov a polezte mu je."

"Promluvíím s ním sama, osobně."

"K tomu již není času."

"Není času?" pravila Citta s úžasem.

"Nikoli!"

"Což jsou věci již tak dalece připraveny?"

"Do večera musí býti všecko odbyto."

"Co? Státní převrat?"

"Ano."

"Pravíte to na svou čest, pane presidente?"

"Pakli se smýšlení lidu neobrátí proti mně — bude mexická republika ještě dnes pozběna."

"Miramone, přisahajte, že jest fekl pravdu!" zvolal Citta prudce.

"Přisahám!"

"Dejte mně péro, inkoust, papír... Počíte do mého bytu list, který napíši — a Bazaine zde bude hned!"

Miramon uvedl Citta ke stolu. "Přijďte ihned a s plnou důvěrou do červeného paláce, k Miramonovi. Hodiny republiky jsou sečteny, císařská koruna bude valí ještě dnes."

"Toto psaní necht' řáji mému lokaji Nikymu. Bude již věděti, co s ním," pravila Citta, zabezpečivši listek.

"Děkuji," řekl Miramon a schoval psaní do kapsy.

"A teď," pokračoval pak, "dovoďte, abych vás opustil. Čeká mne důležitá práce."

"Mám zde zůstati proto, abych tu byla sama?" zachvěla se Citta.

"Ano, sama, pokud pro vás nepříjde."

"Bazaine ke mně posle."

"Však se shledáte."

"Stal jste se náhle tak chladným a odmětným, co se vám přibědilo?"

"Jsem na prahu velké události, Citto. Možná, že dnešní den připraví mne o hlavu."

"Ale proto nedivte se na mne tak hnevě!"

"Nehnevám se. Jen... jen vám chci oznámiti, že — až mně to jest velmi obtížné — nesmíte vyjít z červeného domu, pokud státní převrat nebude odbyto."

"Bojte se, že bych vás zradila?"

"Budu vás potřebovati, Citto."

"Ani nemukou. Oh, Citta dovede přinesti velikou, velikou obět' těm, jež miluji!"

Miramon se uklonil a opustil Citta.

Za sebou pak zavřel dveře na klíč.

Citta byla zavřena.

Nepozorovala, co se s ní vlastně stalo, a mlčela.

Byla svatě přesvědčena, že Miramon zavřel dveře jen proto, aby v nastalém zmatku byl v jistotě.

Miramon byl v pracovně očekáván Altamirou.

"Co nového?" tážal se Miramon.

"Vojko jest získáno."

"Tak rychle?"

"Mužstvo ví, že bude Bazaine zajat a proto se v městě rozestavilo. Vrchním důstojníkům jsem slibil dvoji, ba i troji postup, pakli při moji vytrvají."

"Jen tolik jest jim fekl?"

"Jen tolik."

"A ty?"

"Já budu v čele důstojectva. Neposlechou-li pak vojáči, odprou-li složití přisahu věrnosti císaři, dám do nich střeliti. Ale nemyslím, že by ji odepřeli. Proč by to dělali? Těm jest jedno, komu slouží, jenom když dostanou plat a váika bude skončena."

"Podle toho zbývá již jen jednání s Eskobedem a jeho choťi?"

"Jen s Eskobedem."

"Jakž? Choť jeho jsi již dal zatknouti?"

"Ano."

"A ji?"

"To bylo překvapení a divení se!"

"Kad věřím!"

"Není to ještě půl hodiny, co ji mužové zákona odvedli. Vyšetrují soudece počítali si velmi obratně. Odešel k paní Eskobedové a řekl jí, že oznámil, žež mu posílá list, dostalo se do jeho rukou. A že podle zákona a vyššího rozkazu jest nucen paní generálovou odvéztí. Jednala by tedy velmi správně, kdyby se s ním odebrala do soudního paláce a tím předělala formálnímu zatknutí. Generál Eskobedo trochu se vzpíral, nabízel za svou choť záruku, ale výmluvně choť odebrala se s ním k soudu, a když byla tedy, prohlásil jí vyšetrující soudce za zatčenou."

"A ona doulá ve své osvobození?"

"Jest svaslovasí přesvědčena, že se jí ani vlas na hlavě neakrtví."

"A generál?"

"Jest rovněž klidný."

"Nemá ani nejmenšího tušení?"

"Pospěš si tedy a opatři ho také. Mám již tět zajatec — Citto! Jest již tedy, ve vedlejším pokoji. A budu mti co nevidět ještě jednoho; ale toho si sem přivezu sám. Generál Bazaine, listivý generál císařský, nepřítel císaře Maximiliana jest zde, v hlavním městě mexickém; dám mu při státním převratu zajímavou úlohu. Aspoň bude za své posavadní věrolomný chování potrestán."

"Sotva mohu uvěřiti, že by Bazaine byl v Mexiku!"

"Citta to pravila, bude tedy tomu tak."

"Miramone, tobě přeje štěstí! Myslím, že bychom si již mohli gratulovati."

"Nechvalme dne před večerem. Jdi, přeji ti hojně štěstí k zajetí Eskobedovu."

"Ano."

Altamira chtěl právě odejti, když do dveří vrazil — Eskobedo.

"Přicházíte právě v čas, můj generále," pravil Altamira ležce.

"Co chcete?" tážal se Eskobedo vážně, octule však přes to pranic slého.

"Vy jste podepsal minulí noci jistou listinu."

"Kdo to pravil?" zvolal Eskobedo, vyčivě se hrđé, ale přes to zapálil se až po uši.

"Vaše choť sama se k tomu přiznala!"

"To by žert!"

"Co? Její přiznání?"

"Nikoli, ale ona list."

"Vaše choť jest obviněna z vraždy, o vás pak se šepťá, že se chcete připojiti k císařské straně. Jest to pravda?"

"K čemu ta otázka?... Jsem zde mezi vámi a hájím svým životem, svou vlastní krví zájmy republiky! Čeho více na mně žádate?"

"Páne generále, vy jste velice kompromitován!" pravil Altamira zvučným hlasem. "Ve jménu republiky prosím o vaši zbraň..."

"Eskobedo," řekl Miramon, "dávěra republiky ve vás se zviklam. Z krubů jezuitických byl jsem zpraven o haněných věcech. Republika nemůže něco podobného strpěti; poslechněte pana Altamira, odevzdajte mu svou zbraň, jest zajatec mexické republiky."

"Pánové — to jest hanobný klam, zrada! Mizernost! Křdel Eskobedo hnuvěvi. "Zbraně vám nevydám, vidím vám dobře do ledví; sám však uháji základy republiky, vy ji nesobíte, to vám přisahám!"

"Váš meč, generále," naléhal Altamira, "sice užiji moci."

"Ustoupím jen hrubému násilí!" fekl Eskobedo hrđé. "Mou ženu jste dali zatknouti, abyste pak mohli i mě odstraniti s cesty! Ale klamete se! Vojko a lid drží se mne... Vaše hlavy padnou na popravisti, to vám přisahám!"

"Vyzývám vás ještě jednou a naposled, abyste se vzdali," zvolal Altamira.

"Nikdy!"

President zavvonil.

Do síně vešlo osm ozbrojených vojňů.

"Odeberte panu generálovi šavli, Eskobedo se těžce proběděl proti vlastní!"

Osm ozbrojených vojňů zaražen pohlíželo na Eskobeda, před nímž až posud dovedli se jen chviti a třásti.

Názelem presidentova však musili býti poslušni.

Altamira položil pravici Eskobedovi na rameno.

"Ve jménu republiky jest mým zajatecem," zvolal hlasitým hlasem a ukázal rukou na šavli Eskobedovu

Sikovatel přistoupil ku generálovi a odebral mu lesklou šavli.

"Pan generál zůstane až do dalšího rozkazu v mém saloně; tam ho sťeřte, pokud vás jiný rozkaz nedoide."

"Miramone! Miramone! Ty chceš býti císařem!" pravil Eskobedo a zamarčil se. "Mě se na pozor! Eskobedo může se ještě opánati tímto uloupeným kordem, a pak bída tobě i tvým soudruhům!... Proto tedy jsem tě sem přivedl?... Proto tedy jsem vypudil Juareze? Proto, abys nás podvedl a oklamal?... Miramone, tys horší, než kterýkoli nepřítel vlasti! Bůh tě potrestej, buď si císařem nebo přiveďeš-li nám sem císaře!"

Miramon se zaoženými rukama a klidně se díval na pobouřeného generála.

"Slibil jsem císaři Maximilianovi na svou čest, že ho zde budu milovati. Tomuto slibu chci ná ležitě dostáti a ve své vlastní zřiditi opět mrtí."

"Tedy jest to pravda?" zvolal Eskobedo rozkačen. "Ah! Čio-věde, já tět užertím!"

Miramon pohlédem kynul vojáku a rukou ukázal na dveře.

"Dosti toho bylo! Odevdte ho!" poručil jim Miramon zvučným hlasem.

Eskobedo pěstí pohrozil Miramonovi a odcházel.

Altamira a osm vojňůk doprovedli ho do Miramonova salonu. V salonu zůstalo osm vojňůk vedle něho.

Eskobedo zuřil vztekem. Vojáci se již domnivali, že se snad zbláznil.

Kniul a líl Miramonovi a Altamiru nazývati bídným nicemou. V tu chvíli zastavil se před červeným domem kočár Miramonův. Čekal na presidenta.

Miramon sešel ve vojenské uniformě s mramorových schodů červeného domu.

"Do bytu slečny Citty," poručil Miramon pobočnikovi, který vedle něho krčel.

Pobočník tlumočil rozkaz vozkovi. Sám pak si myslil:

"Slečna Citta jest v červeném domě. Co to má býti? Co se zde chystá?" (Pokračování.)

Během zimy přibývá se mnoho vymožeností a pomůžek a nejlepším prostředkem proti nim, jednotlivě nebo dohromady, jest například St. Jakob's Oel, který hoří rychle a jistě.

Čistá potrava

Je hlavně vše k dokonalemu zdraví. Je nemožno býti zdrav, jestli krev netáhá nebo očuzelá. Křčice, vyrážky, reumatismus a povlečná slabost jsou pítňaky — řídká, chudá krev obsahuje masek a živý — číni nás neschopnými k práci i zábavě.

Dra. Petra Hoboko,

časem skusený bylinný prostředek, nejonam čistí krev, ale zároveň ji obohacuje, posiluje tím celou soustavu tělesni. Místní jednatele je dodávají. Adresujte:

DR. PETER FAHRNEY,

112-114 So. Hoyno Ave. Chicago, Ill.

Kdykoliv potřebujete kočár k pohybu a ne k vyřazení, objednejte si jej v největší půjčovně koní a povozů

Palace Stables,

C. H. CREIGHTON, maj., roh 17, a Davenport ul.

Kočáři jsou vybřváni a proto možno v nich podniknouti i delší výlet. Potvozy možno si objednat též telefonicky. TEL. 257.

JOS. DUFFY

velko- i maloobchodník LIHOVINAMI

... má na skladež ...

výborná importovaná i kalifornská vína, jakož i importovaná a kentucké kořalky a líkéry.

Ruční, že zboží jest také, jak o něm tvrdí, jinak se peníze vrátí.

TELEFON 38. 2508 N Street, SOUTH OMAHA.

A. N. Frick & Son Co

Velkocobchodníci a Importéři LIHOVIN a LIKERŮ.

Nástupel č. 7, L. Kirsch Sr., Frick erbete. 1001 Farna ul., Omaha

Tel. 544.

Fred Krug Brewing Co.

OMAHA, NEBRASKA.

"Státní vzorný pivovar."

Vari nejlepší druh ložáku Cabinet a Extra bledé v soudkách a v lahvičích Vytvořna se každému a sadně ho nepedčti

NAŠE ZÁSADY: Nejlepší materiál a nejlepší technická dovednost. Velká pečlivost a obchodní opatrnost

NAŠE SNAHA: Uspokojiti obecnost, NAŠE ODPĚNA. M' le se zřetěující obchod.

Dopisy se ochotně vyřizují dle vtání.

Metz Bros. Brew'g Co.

Starí a spolehliví sladoi.

Waří a lahvuji výborné pivo.

Telefon 119. OMAHA, NEBR.

Pro stůl.

Ti, kdož dovedou oceniti výbornou stoiní nápoj, obltví si zajisté naše "GOLD TOP" lahvové pivo. Jest lehké, perlické a jako jest zdravé, jest i chutné. Vyrobeno jest z nejlepšího chmele, vybraného ječmene a čistě vody — není v něm ani jediné přisady, jež by byla škodivá nebo nezdravá. Není to laciné pivo v nižším smyslu, ale jest to jedno z nejlepších, a ti, kteříž je jednou okusili, stali se řádými našimi zřácnými.

Dodává se v beduších a sice v lahvič kvartových nebo paitových. Objednejte si u svého obchodníka aneb telefonem. — Tel. Omaha 1542; So. Omaha 8.

JETTER BREWING CO., vaří a lahvuji výborné pivo SOUTH OMAHA, NEBR.



Nová železná ční doprava

MEZI ...

OMAHOU

... A ...

CHICAGEM

... PO ...

Chicago, Milwaukee & St. Paul dráže.

Železniční doprava mezi Omahou a Chicagem po Milwaukee dráže byla zřívěna na tři rychlovlakly denně tam a zpět. Na vý chod jedoucí vlakly tyto vyjždí z Union nádraží v Omaze jak následuje:

Čís. 2. Overland Lim. v 8:05 odp. Čís. 6. Východní Exp. v 5:45 od. Čís. 4. Atlantic Exp. v 7:45 ráno

Limited vlakly jsou řádně vestibulovány, parou vytápěny a elektricky osvětlovány, s elektrickým světlem v každém parádním pokoji. — Výtečné jídelní vozy.

3 vlaky denně tam a zpět. Městská úřadovna: 1524 Farnam ul., Omaha. F. A. Nash, hlavní jednatele pro západ.